

# 响应微公益,在京皖籍文化名人请农民工吃饭 没有客套话 只有说不完的家乡情

这是一场特殊的饭局。一边是享有一定知名度的文化名人,另一边是生活在底层的装修工人。是什么让他们坐在一起?又是什么让他们相谈甚欢?

昨晚,在北京灯市口康健胡同的一家饭店,10多位在京工作的建筑工人,和著名文化批评家叶匡政、诗人杨义巢、学者吴祚来等人同坐一席把酒畅谈。这场饭局,没有虚伪的客套话,只有说不完的家乡情。因为,他们都是来自同一个地方——安徽。

记者 张亚琴 宁大龙 文/图



在京皖籍文化名人与农民工合影

## 缘由:皖籍名人响应微公益

这场名为“请农民工吃顿饭”大型公益活动,是由前民政部司长、北京师范大学壹基金公益研究院院长王振耀,清华大学教授孙立平及中国社科院社会政策研究中心副主任杨团携手搜狐微博共同发起的。

据搜狐公司市场部一工作人员介绍,“请农民工吃顿饭”大型公益活动,开展以来,引起了

安徽籍在北京的一些文化名人的关注,而学者吴祚来、作家叶匡政、诗人杨义巢等人纷纷响应,才有了昨晚的“请在京皖籍农民工吃顿饭”。

## 现场:每位农民工获赠粽子

昨天的晚宴,有10多位来自建筑行业的农民工朋友参加了这次老乡聚会。据介绍,他们有的是通过微博间接报名,有的是公益慈善组织提供的人选。

因为是老乡聚会,所以话题也格外地多,气氛异常热烈,大家

一边喝着凉爽的啤酒,一边畅谈以前在安徽的日子,以及来京后的酸甜苦辣。

现场的农民工朋友也表示,目前来说,在京打工总体而言欠薪这样的问题少了,福利也逐渐变好了,但是工作时间还是不能保证,工程经常要加班加点,基本

没有休息日。另外,医保、社保问题也还存在。特别是社保问题,他们说,不知道以后退休回家了“养老金”在哪领?

整个聚会大约进行了2小时,饭后,参与的文化名人们给每位农民工老乡每人送了一盒稻香村的粽子。

## 作家叶匡政:让农民工从内心感到温暖

和我同坐一桌的有4个人,都是来自安徽怀宁的,年龄最大的是1970年生的。他们都在北京工作了15年以上,孩子都在老家上学。

他们用辛勤的汗水,换成了北京的美好。只是建成的城市生活,与他们无关。他们享受不了基本的医保和社保,他们的孩子

享受不了同样的教育环境。

请农民工吃顿饭只是个形式,并不能改变他们的命运和现状。我只是期望这个城市的市民们,能够自发经常地请农民工吃个饭,哪怕只是坐下来喝杯茶,也能让农民工兄弟们从内心感受到,他们为这个城市建设付出的青春是值得的!

## 学者吴祚来:这是一场自我观念的革命

请咱们的农民工兄弟吃饭,我还是头一回,对我来说,这也是一场自我观念的革命。

这些装修工人,在业内的口碑都很不错。他们用劳动建了城市,用汗水支持了家乡发展,可我们,对这个群体的关心太少。

晚宴上,我们就像多年未见的朋友,说说家乡,谈谈孩子,叙叙乡情,有很多可以聊的话题,因

为我们都是安徽人,也迅速拉近了我们的距离。

通过他们的话,我了解皖籍农民工在北京的具体生活状态:夫妻俩长年分居,孩子成“留守儿童”,没有基本的保障制度。但即使这样,他们也不能回老家。

只希望,这些潜在的农民工问题得到全社会的关注,让我们的制度更显人性一些。

## 农民工代表查显来:仿佛回到了家乡

今年44岁的查显来,来自安庆市怀宁县的一个普通农民家庭。

来北京之前,我也曾在沈阳打过工,但是老乡告诉我,北京这边,安徽老乡比较多,大家在一起,彼此都能有个照应。于是2001年,我只身一人来到北京,干起木工活,这一干就是10年。

虽然在在北京,但我牵挂的,还是老家的亲人。一个星期之前,工地的老板告诉我,在6月16号这天,安徽籍在京文化人要宴请安徽籍在京农民工代表吃

饭。考虑到我一个人在北京,大家一致把这个机会让给了我。

昨天下午,我提早结束了手中的工作,回到家里换了一套衣服,赶上了就餐现场。说实话,来了这么多名人,有些我听过名字,但很多我却都不熟悉。刚开始的时候,我有些紧张,但随着聚餐的开始,很快放松了下来,融进了现场的气氛当中。虽然是名人,他们却没有一点架子,就和最普通的安徽老乡一样,和我们一起吃饭,聊天,就仿佛回到了家乡一样。

## 宣城看守所按图索“嫌”显成效

星报讯(朱雪芬 记者 张火旺) 大多数在押人员都有检举揭发来立功赎罪的心理,宣城市看守所向他们提供了一系列图片,通过辨认,从去年清网行动至今,该所共追回了10余名网上逃犯。

据宣城市看守所杨所长介绍,大多数在押人员入所后,通过政策感化和管教,都有想通过检举揭发来立功赎罪的心理。该所

民警阮树顺摸索出了“图片资料追逃法”,将本地在逃人员图片信息调取出,通过图片的辨认,在押人员就能清楚准确地提供非常有价值的信息。据了解,按图索“嫌”战法实施以来成效显著,从去年清网行动至今,宣城看守所成功抓获在逃人员十余名。“图片资料追逃法”也全国闻名,被陕西、新疆等全国各地同行借鉴和应用。

## 一季度农民收入增幅中部居首

星报讯(记者 俞宝强) 昨日记者从省农委获悉,今年一季度我省农村居民人均现金收入

24256元,同比增加399元,增长19.7%,增幅比全国高2.7个百分点,在中部六省居首位。

## 我省涉农单位乱收费500余万

星报讯(谭培 记者 王玉)日前,全省涉农价格与收费专项检查工作基本结束。截至5月底,全省共检查1314家涉农单位,查出违法所得501.8395万元。

据介绍,乱收费问题主要表现在,农村中小学收费、水利水务部门收费、农村基础设施收费、农民建房收费、公共管理和公共服务单位收费等五个方面。

## 土方堆积过高坍塌 父女被埋

星报讯(杜伟博 陈良 曾梅 记者 任杰) 15日傍晚,利辛县城关镇邵城南村,一户村民打地基准备建房时,因土方堆积过高导致塌方,将父女俩埋在土里,生死不明。

接到报警后,消防迅速出动。现场,消防、民警和群众用铁锹、徒手扒土等方式全力救援。终于把父女俩救出来。所幸女儿保住一命,而父亲却已经死亡。

## 黄山“信义女”替亡父还贷

星报讯(记者 陈明) “我来替父偿还贷款”。日前,一名才20出头,衣袖上还别了个“孝章”的女孩,眼含泪水手拿3万元现金,站在黄山市休宁县万安支行大厅,她的主动,让工作人员深深感动。

原来,今年3月份的一天,万安镇43岁的村民汪新家,因开了一个小作坊急需用钱,于是来到万安支行申请了一笔3万元的信誉贷款。然而,仅隔8天,汪新家突感肝部不适,二十天后不幸离

世。

“父亲在世日子不多了,你要尽快归还银行贷款,做人一定要诚实守信”。回想起父亲的临终遗言,女儿汪六华泣不成声。

汪新家去世两个月后,汪六华东挪西借终于凑够了3万元钱,带着对父亲的承诺,她跨进了银行大门,还上了这笔贷款。汪六华说,父亲还年轻,走得太匆忙了,让全家人悲痛欲绝。同时让她感到欣慰的是,父亲给她们留

下了一笔宝贵的精神财富,让自己懂得了以后如何去做一个真正诚实守信的人。

据万安支行负责人介绍,当时在听到该贷款户突然过世的消息,感到非常震惊,失去“顶梁柱”无疑给这个家庭带来了经济上的困难,同时也给我们收回贷款带来了一定的压力。然而,担心都是多余的,女孩的主动上门替父还贷,让我们除了敬佩就是感动,同时也默默地对其父亲有了更多的敬仰。

## 铁榔头敲头部 滚烫油头顶浇下 发泄对婆家不满,淮北一女子对两名孩子下毒手

星报讯(朱冬 曾梅 记者 任杰) 今年5月6日,淮北市发生一起虐童惨案。再婚后的女子陈某,对婆家两小孩痛下毒手,11岁的外甥友友和8岁的继子龙龙。

当天下午一时许,两个小孩在龙龙的奶奶家刚吃过饭。陈某的电话打了过来,让两个小孩去她家玩,孩子们想也没想就去了。

谁知刚进门,陈某便让他俩跪在厨房,并抽出一根榔头不停

砸向他俩头部,两人血流满面。而陈某却仍未罢手,又提起热油从友友头顶浇了下去。整个殴打过程中,陈某不许他俩站起来。

等陈某睡下,两个孩子从三楼爬下准备顺着墙外的下水管道逃走。可是惊动了陈某,陈某又拎起榔头砸向跑得较慢的友友。

下午4时许,浑身是血的龙龙才瘫倒在奶奶面前,而友友由于受伤太重,晕倒在在了路边。

当天下午,友友和龙龙被亲人送往医院。经诊断,两人头部多处颅骨骨折、开裂,被缝了数十针。11岁的友友伤势更重,身上多处被热油烫伤。

案发后,陈某在家人的劝说下,来到公安机关自首。审讯中,陈某承认一切只因为再婚后对婆家的不满。昨天记者了解到,陈某已被检察机关以涉嫌故意杀人罪,依法批捕。